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Voldtægt er næsten straffrit

FOR NYLIG foreslog Peter Skaarup fra
Dansk Folkeparti, at udlændinge skulle
have smidt noget kvindelig nøgenhed i
synet, når de flyttede til Danmark. For
ligesom at lære om den frisindede dan-
ske kultur. 

Han kunne også have foreslået, at ud-
lændingene skulle se billeder af vold-
tægt, for den danske kultur er kende-
tegnet ved, at voldtægt i praksis er næ-
sten straffrit. 

Sådan har det været længe, og den
danske stat har fået international påta-
le for ikke at beskytte sine kvindelige
borgere bedre.

AMNESTY INTERNATIONAL henvendte
sig således allerede for tre år siden til
den danske regering med anklagen:
Danmark krænker menneskerettighe-
derne, fordi der ikke sker nogen effek-
tiv retsforfølgelse af voldtægtsmænd. 

»Kvinder, som udsættes for seksuelle
overgreb i Danmark, må opleve, at der
kun er en ganske lille sandsynlighed
for, at deres sag kommer for en dom-
stol«, skrev Amnesty International og
fortsatte: »Det er et brud på menneske-
rettighederne, når staten forsømmer
sin pligt til at vise rettidig omhu og be-
skytte kvinder mod seksuelle overgreb,
efterforske forbrydelser og retsforfølge
formodede gerningsmænd. Ofre for
seksuelle overgreb har krav på effektiv
retsbeskyttelse, en retfærdig retter-
gang og oprejsning«.

BAGGRUNDEN FOR organisationens
henvendelse til justitsministeren i
2007 var det forhold, at kun en femte-
del af de cirka 500 årlige voldtægtsan-
meldelser, som politiet dengang mod-
tog, endte med, at sagerne overhove-
det kom for retten.

200 sager forblev uopklarede, mens
andre 200 sager aldrig nåede længere
end til anklagemyndighedens bord,
hvor sagerne blev opgivet, fordi ankla-
gemyndigheden skønnede, at der ikke
var tilstrækkeligt bevis mod den
mand, som var sigtet for voldtægt.

Når man dertil lagde mørketallet – ik-
ke anmeldte voldtægter – som blev vur-
deret til at være på mindst et par tusin-
de, var det altså kun en meget, meget
lille del af det samlede antal voldtægter
i Danmark, som endte i retten.

Amnesty International skrev til rege-
ringen: »Her er tale om en særlig kate-
gori af forbrydelser, som mænd begår
mod kvinder, og som på grund af den

meget restriktive tiltalepraksis i realite-
ten ofte er straffri«.

Amnesty International foreslog
blandt andet, at
flere voldtægtssa-
ger prøves ved
domstolene, og
at det bliver mere
gennemskueligt,
hvad der foregår,
og hvilke overve-
jelser som ligger
til grund, når an-
klagemyndighe-

den opgiver at retsforfølge de fleste af
de mænd, som bliver anmeldt for vold-
tægt.

Siden Amnestys henvendelse til den
danske regering i 2007 er det tilsynela-
dende kun blevet værre. De nyeste tal
og beregninger fra politiet og Dan-
marks Statistik viser, at kun 1 ud af 30
voldtægter (skønnet mørketal indreg-
net) fører til retsforfølgelse af en ger-

ningsmand. I alt blev det til 65 vold-
tægtssager i fjor.

Mørketal er det selvsagt svært at sige
noget om, og det er umuligt at reagere
på forbrydelser, som ikke kommer til
politiets kendskab, men når danske
kvinder ikke anmelder voldtægt, er en
væsentlig forklaring naturligvis sam-
fundets manglende reaktion på anmel-
delserne. 

DA POLITIET for nylig bad om henven-
delser fra kvinder, der muligvis var ble-
vet voldtaget af den såkaldte Amager-
mand, henvendte ni kvinder sig med
voldtægter, som aldrig tidligere var ble-
vet anmeldt.

»Hvis min egen datter blev voldtaget,
ville jeg fraråde hende at anmelde det
til politiet«, har den århusianske straf-
feretsekspert Beth Grothe Nielsen ud-
talt. Der kommer kun sjældent noget
ud af en anmeldelse, og i værste fald ri-
sikerer offeret at føle sig yderligere yd-

myget af politi- og anklagemyndighed.
Juridisk forklares den restriktive til-

talepraksis i reglen med, at voldtægt er
svært at bevise. Der er ingen vidner, og
påstand står mod påstand. Dertil kom-
mer, at gerningsmanden skal have haft
’forsæt’ til at begå voldtægt. 

HVIS MANDEN tror, at der hører vold til
almindelig sex, så har han ikke haft for-
sæt til at begå voldtægt og har altså ikke
begået nogen forbrydelse. Endelig næv-
nes det også tit, at der forekommer fal-
ske voldtægtsanmeldelser. 

Det er rigtigt, men der forekommer
også falske tyverianmeldelser (forsik-
ringssvindel), uden at man af den
grund mistænkeliggør alle bestjålne el-
ler opgiver at retsforfølge tyve i almin-
delighed. 

Engang blev voldtægt i Danmark be-
tragtet som ’skade på anden mands
ejendom’, og voldtægt var dengang
meget strafbart. I dag er voldtægt kun

en forbrydelse mod kvinder, og det kan
måske være en del af den kulturelle for-
klaring på, at det i praksis er blevet en
næsten straffri forbrydelse.

En anden kulturel forklaring på vold-
tægtssynet i Danmark kan være den op-
fattelse af seksualitet, som er blevet ud-
bredt med visse dele af pornografien,
hvor vold og voldtægtslignende situati-
oner hyppigt forekommer, og hvor
man kan se og høre voldtægt beskrevet
som sex. 

At voldtægt opfattes som en slags sex,
har jeg erfaret i adskillige diskussioner.
Den, som taler mod voldtægt og forlan-
ger en effektiv retsbeskyttelse af kvin-
der, risikerer at blive stemplet som
snerpet. Så racismedømte Jesper Lang-
balle skulle ikke have sagt, at muslim-
ske mænd voldtager ...

Han skulle i stedet have sagt: »Danske
mænd voldtager – og de slipper godt fra
det«. Det kunne han have ført sand-
hedsbevis for.

OVERGREB MOD KVINDER
GRETELISE HOLM 
JOURNALIST OG FORFATTER

Kun én ud af 30 vold-
tægter får et retsligt 
efterspil i Danmark,
som har fået internatio-
nal påtale for at krænke
kvinders menneskeret-
tigheder

Tegning: Mette Dreyer

At voldtægt op-
fattes som en
slags sex, har
jeg erfaret i ad-
skillige diskus-
sioner

byen. Vi kan fjerne lige så mange bænke,
vi vil, men det er, som om øldrikkerne,
hashrygerne og stofbrugerne én gang for
alle har besluttet sig for at blive i byen«.

Da de socialt udsatte i Odense ikke læn-
gere havde bænke at sidde på i gågaden,
indtog de butikkernes kantstene og vin-
dueskarme. Og så kom der for alvor gang
i gaden. De udsatte bruger og jagter stof-
fer og blander piller med stærk alkohol.

DANMARK ER verdensmester i lækkert
byliv! Det internationale magasin Mono-
cle kårer København til at være ’most live-
able’, og selveste Bloomberg, New Yorks
borgmester, ønsker at stå på Københavns
skuldre. 

Men ligesom psykologerne her i ’ver-
dens lykkeligste land’ har travlt som al-
drig før, så kæmper mange byplanlægge-
re stadigvæk med at løse gåden: Hvordan
kan parker, pladser og gågader rumme
socialt udsatte side om side med alle an-
dre typer af brugere?

HVORFOR skal vi overhovedet interessere
os for ’de skæve’, når vi bygger byer, par-
ker og pladser? Fordi kvaliteten af byliv
bliver dårligere for alle parter, hvis vi la-
der være, viser ny rapport med anbefalin-
ger til bedre byrum.

Erfaringen kommer blandt andet fra
Odense Kommunes byplanlæggere, som
opsummerer resultaterne af de senere
års bypolitik således: »Vi får ikke bedre,
tryggere og mere sprudlende byliv, hvis
vi prøver at skubbe socialt udsatte ud af

De råber, synger, skændes, sover og ski-
der (det gør vi andre sådan set også, men
hovedsageligt i privaten bag lukkede dø-
re).

For her er jo rart, her på gågaden. Gåga-
den er et opholdsrum, en dagligstue og
en arbejdsplads. Der er hele tiden noget
at kigge på og penge at tjene. Kirkens
Korshær ligger lige rundt om hjørnet og
tilbyder toiletter, samvær og et gratis
måltid mad. 7-eleven sælger guldøl, og
der er gyder og baggårde, man kan junke
i. Problemerne opstår dog, når for mange
udsatte samler sig i samme område, og i
gågaden har butiksejerne og de handlen-
de nået smertegrænsen. Odense Kommu-
ne har derfor ændret kursen 180 grader
og genplacerer nu selvsamme bænke,
som man tidligere troede var problemer-
nes epicenter. Mantraet er, at man hellere
vil have hånd i hanke med de udsattes
brug og påvirkning af byen end at lade
bylivets skæbne være op til tilfældighe-
dens sandsynlige anarki.

DE SOCIALPOLITISKE medarbejdere i
kommunen startede derfor et tværfag-
ligt samarbejde med de bygge- og desig-
nansvarlige kollegaer, i erkendelse af at
udsatteproblematikken er et fælles anlig-
gende. 

Og for at sikre en optimal udvælgelse
af bænkespots involverede de også eks-
pertviden fra Kirkens Korshærs socialar-
bejdere, for at udvælge nye hellesteder,
der har lige så høj attraktionsværdi som
gågaden: Er her trygt? Er her indkøbsmu-
ligheder? Er her respektafstand i mellem
de udsatte og andre brugere? Er her rart
at være?

INDTIL VIDERE har arbejdsgruppen fun-
det to steder i byen, som lever op til oven-
stående kriterier, og flere er på vej. Pro-
jektet er endnu ikke i hus, men arbejds-
gruppen håber, at den massive og ukon-
trollerbare situation i gågaden på sigt
løsnes op til glæde for både erhvervsdri-
vende, gågadebrugere og socialt udsatte. 

Kan landets øvrige byplanlæggere så
kopiere Odense-modellen og derved få
lykkelige park-, plads- og gågadebrugere
på tværs af behov og sociale lag? Selv om
man ikke kan slå op i en grønspættebog,
er der dog bestemt gode råd at hente.

Og disse råd og anbefalinger udgives
nu i rapporten ’Byen som dagligstue? –
Byfornyelse med plads til socialt udsatte’.
Hausenberg, Spektrum Arkitekter og bil-
ledkunstner Kenneth A. Balfelt har udar-
bejdet rapporten, der udgives af Social-
ministeriet.

Anbefalingerne er udarbejdet på bag-
grund af antropologiske og arkitektoni-
ske analyser af seks byrum i Aalborg,
Odense og København. Arbejdsgruppen
har derudover interviewet de forskellige
byrumsbrugere, planlæggere, erhvervs-
drivende og personer, der enten er influe-
ret af eller arbejder med de socialt udsat-
te til daglig. Det er der kommet 17 over-
ordnede anbefalinger ud af. 

Anbefalingerne bevæger sig på flere ni-
veauer, og kan som i Odense både handle
om overordnede strategier og netværks-
baserede indsatser.

I Nørrebroparken i København har
kommunen givet øldrikkerne deres helt
eget og nærmest hemmelige drikkested
med toilet og robust møblement. ’Sum-
pen’ ligger gemt bag træer, buske og sta-
kit, men øldrikkere har ikke fået det over-
leveret uden krav: De har fået udleveret
kost og skovl og skal selv deltage i vedli-
geholdelsen, ligesom der skal være ro kl.
22. 

PRAGMATISK SET er zoneopdelingen vel-
lykket: Nørrebroparken rummer i dag i
sin helhed så forskellige brugergrupper
som børnefamilier, mødregrupper, push-
ere, solbadere, fodboldspillere, gamle og
øldrikkereGrundlæggende handler det

også om anerkendelse. Anerkendelse af,
at der i byen er mange forskellige behov
og brugsformer, som kan være afvigende
og til tider konfliktende. Men konflikter-
ne kan imødekommes og håndteres. 

SAMTALE OG dialog er en af de mest un-
dervurderede, men ikke desto mindre ef-
fektive konfliktløsningsredskaber, og ra-
sende konflikter er blevet løst på bag-
grund af bare ét enkelt møde. Sværere
var det ikke i Aalborg, hvor gæster af væ-
rested og café ellers var godt trætte af at
være hinandens naboer.

Det handler grundlæggende om at ska-
be forståelse for, at udsatte i byerne ikke
behøver at være en gene. De kan opleves
på mange måder: som nogle gæve gutter,
der skaber mangfoldighed i byen; som
ofre for samfundets stigende kompleksi-
tet; som forstyrrende element for sprud-
lende byliv. Men de er her. 

Og de vil højest sandsynligt blive ved
med at være her. Derfor skal de i langt hø-
jere grad indtænkes i fremtidens byer.
Forhandl og stil krav til de udsatte, som
de gjorde i Nørrebroparken. Skab forstå-
else for deres situation, samarbejd, og
skab netværk med dem og for dem, som i
Rødegårdsparken og i Odense. Anarkiet
opstår, når vi holder os for øjnene.

Vi skal også tænke på de socialt udsatte, når vi planlægger byer, parker og pladser
BYPLANLÆGNING
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Vi får ikke bedre, tryg-
gere og mere sprudlen-
de byliv, hvis vi prøver

at skubbe socialt udsatte ud af
byen

Ikke mere
’dem’ og ’os’
i København

REGERINGENS dagsorden på integrationsområ-
det har længe bestået af forskellige lister over,
hvem der er gode nok til at være danskere. 

Siden 2001 har etniske minoriteter i Danmark
være udsat for mistænkeliggørelse og den massi-
ve usikkerhed, det giver at være udsat for konstan-
te regelstramninger. 

REGERINGEN HAR gjort alt, hvad der stod i dens
magt, for at det skulle være svært at være dansker. 

I København kunne vi ikke drømme om at for-
falde til den skingre tone, som regeringen går i
front med – det fremmer ikke inklusion, for nu at
sige det mildt. Det skal derfor være nemt at være
københavner, og alle skal have mulighed for at fø-
le sig hjemme i København. 

Det er grundtonen i Københavns nye politik
’Bland dig i byen. Medborgerskab og inklusion’,
som blev vedtaget i Borgerrepræsentationen

16.12. En bærende idé er, at
flere skal mødes på tværs. 

Inklusionspolitikken er
københavnernes politik. I
den tid, vi har arbejdet med
politikken, har vi fået ét en-
tydigt signal: Københavne-
re uanset baggrund er op-
taget af måden, vi taler om
og til hinanden på. De vil
hellere tale om inklusion
end integration. 

VI KØBENHAVNERE taler 91
sprog og er født i 162 lande. Vi københavnere er
forskellige og kan heldigvis godt finde ud af at væ-
re forskellige sammen. 

Men forskelligheden kommer under pres, når
København splittes op i sorte og hvide boligområ-
der, skoler og arbejdspladser, når 30 procent af Kø-
benhavns etniske minoriteter lever i fattigdom,
og når 23 procent af Københavns etniske minori-
teter oplever diskrimination. 

Københavnerne, især de unge, er optagede af at
bekæmpe den diskrimination. 

Det er ikke acceptabelt, at nogle mennesker står
uden for på grund af etnicitet, social arv, økono-
mi, religion, seksualitet m.v. Derfor skal vi alle give
en hånd med. Det er ikke kun de offentlige instan-
ser, der har en rolle. 

DET KRÆVER, at den enkelte københavner tager et
medansvar for udviklingen i København. Det gæl-
der også os politikere, der f.eks. kan og bør bidra-
ge med at nedbryde fordomme om etniske mino-
riteter. 

Med den ny inklusionspolitik sender vi et
stærkt politisk signal om, at man er velkommen i
København. Her behandler vi hinanden med re-
spekt – her er forskellighed, nye kulturer og nye
sprog noget, der gør byen bedre og mere spæn-
dende. Med den nye politik viser vi en helt anden
vej end regeringens lukkethed og diskrimination.
Inklusion handler om lige rettigheder, lige mulig-
heder og om at byde nye københavnere velkom-
men.

Indlægget er skrevet sammen med: Ikram Sarwar BR
(S), Neil Stenbæk Bloem BR (SF) og Signe Færch (Ø),
medlemmer af beskæftigelses- og integrationsud-
valget i København 

INTEGRATION I KØBENHAVN
KLAUS BONDAM M.FL. 
BESKÆFTIGELSES- OG INTEGRATIONSBORGMESTER (R)

Med den ny in-
klusionspolitik
sender vi et
stærkt politisk
signal om, at
man er velkom-
men i Køben-
havn


